

# 战国秦汉小农家庭规模 及其变化机制

——围绕“五口之家”的讨论

李根蟠

中国传统社会的主要经济形式是小农经济，而小农经济的主要特点之一就是以个体家庭为生产和消费的单位；因此，研究小农经济不能不研究小农家庭。中国的小农经济是什么时候出现的？中国农民从什么时候开始以个体家庭为单位从事生产和消费的？学术界有着不同的认识。主流的意见认为它形成于春秋战国时期。我在《中国小农经济的起源及其早期形态》<sup>(1)</sup>一文中对此提出了异议，指出我国在仰韶文化晚期已经开始出现具有独立经济的个体家庭，夏商西周的农民都是以个体家庭为单位从事经济

(1) 载《中国经济史研究》1995年第1期。

活动的<sup>[2]</sup>；虽则这些小农家庭还没有完全摆脱村社共同体的脐带。本文讨论战国秦汉小农家庭规模的变化及其运动机制，由于这种变化的基础或出发点是夏商西周的小农家庭，故此不能不略为提及。

战国秦汉一般家庭规模的变化，战国至西汉中期的趋势是缩小，西汉中期至东汉的趋势是扩大。但就农民家庭规模而言，西汉中期以后的变化并不明显。本文的讨论以战国和西汉两个时段为主，兼及东汉的情况。

说到战国和西汉的农民家庭，经常被人们引用的是《汉书·食货志》中的两段话。战国初年魏国的李悝说：“今一夫挟五口，治田百亩。”西汉文帝时的晁错说：“今农夫五口之家，其服役者不下二人，其能耕者不过百亩。”从这两段话看，似乎在战国和西汉，“五口之家”都是小农经济的普遍形态，一以贯之。实际情形如何呢？我们的讨论就从这里开始。

## 一

### 关于战国农民家庭的规模，除《汉志》所载李悝言外，尚有

(2) 夏商的农业劳动者是“众”（族众），更确切地说，是族众中的“小人”。《逸周书·文传》引《夏箴》曰：“小人无兼年之食，遇天饥，妻子非其所有也；大夫无兼年之食，遇天饥，臣妾舆马非其所有也。”《尚书·无逸》：“君子所其无逸，先知稼穑之艰难，乃逸，则知小人之依。相小人，厥父母勤劳稼穑，厥子乃不知稼穑之艰难乃逸。”这些“小人”从事农作以养家糊口，是以家庭为生产和消费单位的。西周从事农业生产的是“庶人”。井田制以“夫”为单位分配土地，所谓“夫”，就是以男性家长夫妇为中心的庶人家庭，所以又称“夫家”。“庶人”亦称“匹夫”。《孟子·尽心上》描述他理想的文王时代：“五亩之宅，树墙下以桑，匹妇蚕之，则老者足以衣帛矣。五母鸡，二母彘，无失其时，老者足以无失肉矣。百亩之田，匹夫耕之，八口之家足以无饥矣。”《韩诗外传》卷四：“匹夫百亩一室，不遑启处，无所移之也。”为什么“庶人”称作“匹夫”？《白虎通·爵》云：“庶人称匹夫者，匹，偶也；与其妻为偶……一夫一妇成一室。”《尚书·尧典》疏：“言‘匹夫’者，士大夫已上则有妾媵，庶人无妾媵，惟夫妻相匹，其名既定，虽单亦通，谓之匹夫匹妇。”这些记载表明，西周的农民无疑也是以个体小家庭为单位从事生产和生活的。

几种不同的记载。战国中期的孟子，屡次谈到“数口之家”或“八口之家”<sup>[3]</sup>。战国时期的《银雀山竹简·田法》说：“食口七人，上家之数也。食口六人，中家之数也。食口五人，下家之数也。”这虽然是一种设计，但应该有现实的根据。《周礼·地官·小司徒》谈到“六乡”土地分配时也说：“乃均土地，以稽其人民，而周知其数。上地家七人，可任也者，家三人。中地家六人，可任也者，二家五人。下地家五人，可任也者，家二人。”两者根据家庭实际人口数和劳力数所进行的分类，基本上是一致的。这样看来，战国时期农民的“五口之家”是有的，但不一定占主导地位，起码不是清一色的“五口之家”。当时有不少农民家庭的人口超过五口，有的达到八口以至更多<sup>[4]</sup>。看来，李悝为了强调农民生活的困顿和实行平籴法的必要，选取了规模小、经济能力弱的小农家庭（“下家之数”）作为他论证的基点<sup>[5]</sup>。

先秦的“家×人”、“食口×人”、“×口之家”主要着眼于家庭人口的实际数量，但也应和家庭结构有联系。一般而言，“家五人”可能是夫妻和未婚子女组成的核心家庭，或者是户主和他的父母、妻子组成的主干家庭。人口多的家庭，如七八口之家，就可能不但包括比较大的主干家庭，而且包括父母和两对以

(3) 《孟子·梁惠王上》、《孟子·尽心上》。

(4) 《礼记·王制》：“制农田百亩，百亩之分，上农夫食九人，其次食八人，其次食七人，其次食六人，其次食五人。”

(5) 《汉志》所载李悝的言论有不少片面和可疑之处。例如他所说的“一夫挟五口”的农民经济，没有家庭纺织业和其他副业收入，需要用货币购买衣料，处于经常性的人不敷出的状态，如果这是当时的普遍情形，则这个社会是难以延续的。有的学者认为，李悝这段论述的原始资料可能经过汉代人的加工整理，问题重重，为司马迁所不取，班固不察，采入《汉书》（见胡寄窗《中国经济思想史》上册，271—277页，上海人民出版社，1962）。不能排除所谓“一夫挟五口”是受了汉代人“五口之家”观念的影响。

上已婚兄弟组成的联合家庭<sup>(6)</sup>。孟子说：“明君制民之产，必使仰足以事父母，俯足以畜妻子。”又说：“王如施仁政於民，省刑罚，薄税敛，深耕易耨。壮者以暇日修其孝悌忠信，入以事其父兄，出以事其长上，可使制梃以挞秦楚之坚甲利兵矣。彼夺其民时，使不得耕耨以养其父母，父母冻饿，兄弟妻子离散。”（《孟子·梁惠王上》）前一句所反映的家庭形态是由父母妻子组成的主干家庭，后一句所反映的家庭形态则包含了由父母、兄弟、妻子组成的联合家庭。《管子·君臣》：“务四支之力，修耕农之业以待令者，庶人也。是故百姓量其力于父兄之间……”这也说明当时作为农业生产单位的庶人家庭是包括兄弟在内的。先秦时代形成了所谓“六亲”或“六戚”的概念，指的就是父母、兄弟、妻子。如《吕氏春秋·论人》：“何谓六戚？父母兄弟妻子。”《汉书·贾谊传》注引应劭曰：“六亲，父母兄弟妻子也。”《墨子·城守·号令第七十》：“诸有罪自死罪以上，皆逮父母、妻子、同产。”“同产”就是兄弟。这是因为在一个漫长的时期内，父母兄弟妻子往往同居共财，是亲属中关系最为密切的一个圈子。也就是说，“六亲”概念的形成，是以联合家庭曾经较为普遍存在为前提的。

农民家庭中包括家长的已婚兄弟，在《周礼》中也有反映。我们知道，在《周礼》中，“乡”和“遂”是实行不同制度的。

(6) “八口之家”若为三代人，其构成可以设想各种情况，如：1.户主夫妇2人，父母2人，子女4人；2.户主夫妇2人，父母2人，子女2人，兄弟2人；3.户主夫妇2人，父母2人，子1人，兄弟2人，弟妇1人；4.户主夫妇2人，父母2人，子女2人，子妇1人，兄弟1人；等等。当时有“男子三十而室”之说，设男子婚龄为25—30岁，生育4个子女需要10年时间，则户主有4个子女时，其父应为60—70岁，这时父母均健在的可能性不大。若户主子女已婚，则其父起码75岁，当时更罕见。户主夫妇有子女2人而兄弟未婚，这种情形也不会多。因此，三代人的“八口之家”的各种可能构成中，第3种的可能性比较大。“八口之家”若为两代人，可以设想：1.由户主夫妇和他的6个孩子组成，在农民家庭中这种情况应很少；2.由户主夫妇和他的两个已婚儿子在内的4个子女组成，这种可能性应该是存在的。

“六乡”授田的办法就是上引《小司徒》说的，把“上地”授予七口之家，把“中地”授予六口之家，把“下地”授予五口之家。“六遂”则“以下剂致民”，即以“下地家五人，可任也者，家二人”为标准来分地和征役。《周礼·地官·遂人》云：

辨其野之土：上地、中地、下地，以颁田里。上地，夫一廛，田百亩，菜五十亩。余夫亦如之。中地，夫一廛，田百亩，菜百亩。余夫亦如之。下地，夫一廛，田百亩，菜二百亩。余夫亦如之。

这是把同样数量（百亩）的上地、中地、下地，搭配以数量不等的休闲田，使之均衡。我们不妨称之为“标准百亩”。以此“百亩”授予一“夫”，即一个以男性家长为中心的“家”。这个“家”的默认标准是家长夫妇及其所抚养的人口，包括年老的父母和未婚的子女，大抵是“家五人”的规模。家庭中若有超出这一默认标准的“余夫”，则仍按“标准百亩”授田。什么是“余夫”，古今聚讼纷纭。孙诒让说：“余夫之名，与正夫皆起于一夫一妇。凡十五以上未授室者，《小司徒》通谓之‘余子’，而不得为‘余夫’。……余夫皆专据已授室之子弟言之。盖一家五口，除母妻外，男子只有三人，本身已受田，父老既不任耕，子少又未授室。必子已长及有壮弟，乃为余夫。”<sup>(7)</sup>这一说法比较合理。可见，《周礼》的“余夫”授田制度，意味着以男性家长为中心的小农家庭中包含了已婚的兄弟或已婚的儿子。

《周礼》成书于战国，但它是编者摭拾西周春秋的文教制度

(7) 《周礼正义》第四册，1129—1130页，中华书局，1987。

并融入自己的理想编排而成的。孟子所论农家经济，也追溯到理想的文王时代<sup>[8]</sup>。因此，可以认为上述关于农民家庭规模的记载大体反映了从西周春秋时期延续下来的情况。

不过，战国时期也出现导致某些农民家庭规模扩大的因素。春秋战国以来，西周原有的国野界限逐渐消弭，士庶合流，相当多的士转化为农民，形成战国农民中的一个特殊阶层。由于这一阶层还保留了某些旧日士阶层的习俗，故在家庭构成上父母和若干已婚兄弟共居的联合家庭可能比较多。苏秦的家庭就是一例。苏秦被称为“匹夫徒步之人”（《淮南子·汜论训》）、“穷巷掘门、桑户棬枢之士”（《战国策·秦策一》）。他外出游说，妻子在家织布<sup>[9]</sup>，兄弟在家种地。故苏秦死后，他的弟弟苏代继承他的事业去游说燕王哙时，自称“臣东周之鄙人也……窃释俎樽而干大王……”他又对燕昭王说：“足下以为足，则臣不事足下矣！臣且处无为之事，归耕乎周之上地，耕而食之，织而衣之。”（《战国策·燕策一》）这说明苏秦一家是耕织结合的自耕农。他们拥有的土地不算多。故苏秦本人曾向往当一个“有洛阳负郭田二顷”的小地主（《史记》卷六九《苏秦列传》）。但他们又求学于禄，则又可视为当时的士群体中的一部分。苏秦第一次赴秦游说失败后，“归至家，妻不下纴，嫂不为炊，父母不与言”（《战国策·秦策一》）；“兄弟嫂妹妻妾窃皆笑之”；后来，六国拜相，路过洛阳，“昆弟妻嫂侧目不敢仰视”（《史记》卷六九《苏秦列传》）。苏秦有兄与弟妹四五人，他和他的哥哥均已结婚，仍然同居共炊。可见这是一个由父母和若干已婚兄弟组成的联合家庭，其人口不下

十人<sup>[10]</sup>。在战国农民的“士农一体”阶层中，这类家庭恐怕不是绝无仅有的。

## 二

西汉人对当时农民家庭规模的概括的明确论述，似乎只有晁错的“五口之家”说。这种说法是否符合西汉的实际，应该如何理解，需要先作一些具体的考察。

西汉时代能够反映农民家庭规模并作某种统计的材料有二：一是江陵凤凰山 10 号汉墓郑里簿所载农户情况；二是居延汉简所载戍卒家庭情况。

江陵凤凰山 10 号汉墓属于汉文帝时代，郑里簿所载农户共 25 户，有确切人数的 24 户，每户 1—8 人不等，平均为 4.58 人。其中，数量最多的是 4 口户和 6 口户，合占总户数的 50%，总人数的 54.5%；次为 3 口户，5 口户 2 户，并不占多数（详见附录 1）。不同人数的各种农户数量及其比例见表 1：

表 1 江陵凤凰山 10 号汉墓郑里簿所载农户家庭人数统计表

每户人数	1	2	3	4	5	6	7	8	总计
户数	1	1	5	6	2	6	2	1	24
百分比	4.2	4.2	20.8	25.0	8.3	25.0	8.3	4.2	100
人数	1	2	15	24	10	36	14	8	110
百分比	0.9	1.8	13.7	21.8	9.1	32.7	12.7	7.3	100

[10] 《史记·苏秦列传》《索隐》引焦周云：“秦兄弟五人，秦最少。兄代，代弟厉及辟、鶡，并为游说之士。”但《战国策》和《史记》都说苏代、苏厉都是苏秦的弟弟，比较可信。《史记》载其嫂称苏秦为“季子”，则苏秦可能是老三。这和“兄弟五人”的说法倒是吻合。但假如苏秦确是老三，他应有两个哥哥。而《史记》和《战国策》只提到他的一个嫂子。另一个哥哥是未婚还是早逝，抑是失载，未详。从有关材料看，苏秦的家庭成员起码有：父，母，兄，嫂，苏秦，苏秦妻，苏代，苏厉，妹；又有苏秦妾，则未必算入正式户口。此外，可能还有另一对兄嫂和侄儿。

[8] 参见《孟子·尽心上》。

[9] 见《战国策·秦策一》。

居延汉简是西汉中期以后的文物，延续至东汉初。其中有关于戍卒以家庭为单位按口领取口粮的记载，有戍卒所持传符（通行证）关于其家庭人口的记载，我们可以从中了解戍卒家庭的规模与结构。由于戍卒绝大多数来源于内地的农民，他们在边郡也从事农业劳动，故而，这些家庭在相当大的程度上可以反映一个特定地区农民家庭的情况。我从《居延汉简释文合校》和《居延新简》中检得有戍卒户口记载的资料 65 例（详见附录 2）。在这 65 户中，最多为 4 口户，占总户数的 35.4%，次为 2 口户，占总户数的 30.8%，3 口户次之，占总户数的 27.7%，2—4 口户合占总户数的 93.9%，5 口户 2 户，10 口户与 1 口户各 1，平均每户为 3.26 人。见表 2：

表 2 居延戍卒家庭人数统计表

每户人数	10	6	5	4	3	2	合计
户数	1	1	2	23	18	20	65
百分比	1.5	1.5	3.1	35.4	27.7	30.8	100.0
人数	10	6	10	92	54	40	212
百分比	4.7	2.8	4.7	43.4	25.5	18.9	100.0

对这 65 户的家庭结构，我作了如下分类：

“核心 A 型”——由一对夫妻及其未婚子女组成家庭，这是比较典型的核心家庭。这类家庭共 28 例，家庭人口一般为 4 人或 3 人，其中有 4 户（编号 25—28）户主丧偶，实际上是不完整的“核心 A 型”，这 4 户中有 3 例家庭为 2 人。在可以确知户主配偶年龄的 20 例中，属于 20—29 岁年龄段的 11 例，属于 30—39 岁年龄段的 8 例，年龄最大的为 37 岁，另有 1 例为 17 岁。

“核心 B 型”——仅由一对夫妻组成家庭，这是清一色的 2 口之家。从可以确知户主配偶年龄的 11 例看，可以分成两类，一类是 20 岁以下，7 例，年龄最小的为 13 岁；另一类是 30 岁以

上，4 例，年龄最大的为 51 岁。前一类当系新婚夫妇，尚未生育子女，可视为没有发育完全的核心 A 型。后一类已过新婚年龄，或者没有生育，或者已经生育，但因某种原因子女死亡或分离，可视为残缺的核心 A 型。

“核心 C 型”——由一对夫妻及其未婚子女加上若干未婚弟妹组成家庭，可视为核心 A 型的扩展类型。这类家庭 5 例，其中 4 例家庭人口为 4 人，1 例为 10 人。户主配偶年龄，已知 4 例，15—35 岁不等。户主抚养幼妹年龄，已知 4 例，9 岁 2 例，12 岁 1 例，23 岁 1 例。比较特殊的是“合 24·1B”记载的徐忠一家的情况（编号 44），一家 10 口，除本人外，包括妻 1 人，子 2 人，女 2 人，弟 2 人，妹 2 人。徐忠本人 50 岁，其他家庭成员年龄缺载。但以当时男子 20 多岁结婚育子推算，其子女大的应有二三十岁，何以未婚与父同居？其弟妹应有四五十岁，何以未婚（或失偶？）与兄同居？难以详考，只能视为特例。

“核心 D 型”——由一对夫妻及其若干未婚弟妹组成家庭，共 4 例。已知户主配偶年龄者 3 例，分别为 17、19、21 岁，属新婚夫妇尚未生育者。已知户主幼弟年龄者 3 例，年龄最小的 7 岁，最大的 19 岁，均未婚。此类家庭可视为核心 B 型第一类家庭的扩展类型。该类型中的一个特例是“新 E.P.T.43: 271”所载（编号 45），一戍卒夫妇与其兄同居，但他们的年龄均未记载，难以作进一步的判断，姑附于此。

“核心 E 型”——在居延戍卒家庭中，发现 2 例由户主和他的未婚弟弟组成家庭，这种情况比较特殊，可能是由于战争或其他原因造成双亲的死亡或流散所致，故可视为核心 A 型的残缺类型。

“主干 A 型”——由一对夫妻及其父母组成家庭，这是比较完整的包括两代人的主干家庭，2 例，均为 4 口之家，情形相

似。“合 203·12”载戍卒宁盖邑家（编号 54），其妻 21 岁，其父 52 岁，其母 39 岁。“新 E.P.T.65: 478”载左丰家（编号 55），其妻 22 岁，其父 50 岁，其母 38 岁。

“主干 B 型”——由一对夫妻、其已婚儿子及其弟妹组成，只有 1 例，这就是“合 29·2”记载的张彭祖家（编号 56）。张妻 42 岁，二子一女，大子 19 岁，已婚，其妇 15 岁，次子 12 岁，幼女 9 岁。该类型与前一类型都是由两代各一对已婚夫妇组成，只是后者第二代已婚男子结婚较早，年纪尚轻，还没有成为户主，而且家庭成员还包括他的弟妹，故也可视为主干 A 型的扩展类型。

“主干 C 型”——由一对夫妻及其父母组成，但或丧妻；或丧父或母的家庭，3 例，可视为主干 A 型的残缺类型。

“主干 D 型”——由一对夫妻和父母及弟妹组成，但或丧妻，或丧父或母的家庭，4 例，可视为主干 B 型的残缺类型。

“主干 E 型”——由一对夫妻和户主的父母、子、妹组成，但丧妻，丧父或母的家庭，它和主干 D 型的区别在于这类家庭包括了三代人，但都是残缺的主干家庭。

分类统计的结果是：核心家庭及其残缺类型占户数的 81.5%，人数的 78.4%；主干家庭及其残缺类型占户数的 18.5%，人数的 21.6%。其中，仅核心 A 型和核心 B 型就合占全部户数的 64.5%，全部人数的 57.6%。详见表 3：

表 3 居延戍卒家庭类型统计表

类型	核心型					主干型					合计	
	A	B	C	D	E	共	A	B	C	D	E	
户数	28	14	5	4	2	53	2	1	3	4	2	12 65
百分比	43.0	21.5	7.7	6.2	3.1	81.5	3.1	1.5	4.6	6.2	3.1	18.5 100
人数	94	28	26	14	4	166	8	6	9	16	7	46 212
百分比	44.4	13.2	12.3	6.6	1.9	78.4	3.8	2.8	4.2	7.5	3.3	21.6 100

### 三

我们对郑里廪簿和居延汉简有关家庭材料所作的统计，是否能够大致反映秦汉（主要是西汉）农民家庭的一般情况，从而具有某种普遍意义？还需要与文献的有关记载相参照。

我国古代史籍中的主角是帝王将相、才子佳人，没有为一般农民作传的。但有三种情形例外：一是战国秦汉以后打破了僵死的等级制度，农民或平民中某些人也有可能爬上帝王将相的位置，他们的传记中保留了一些贫贱时的资料；二是春秋战国以后，士庶合流，士农结合的耕读之家成为农民中的一个特殊阶层，其中独行隐逸之士往往为史家所称道；三是曾经“惊天动地”的农民起义领袖也会被作为“反逆”载入史册。以上这些记述有时也包含了古代农民家庭的材料。循着这一思路，我们从汉代文献中检得有关秦汉农民家庭的资料 15 则，列为表 4：

表 4 汉代文献中若干农民和贫民家庭的类型与规模

户主	类型	人口	文献记载的内容与说明	出 处
刘邦	核心	4	刘邦兄弟 4 人，刘邦是老三，未分家前人口曾达六七口，刘邦成年后分家，伯、仲、季自立门户，刘父与少子同居。刘邦娶妻后生一子一女，成为四口之家 <sup>[11]</sup> 。	《史记·高祖本纪》、《史记·楚元王世家》

[11] 《史记·楚元王世家》载：“高祖兄弟四人（按：刘伯、刘仲、刘季——邦、刘交），长兄伯，伯早卒。始高祖微时，尝辟事，时时与宾客过巨嫂食，嫂厌叔，叔与客来，嫂佯为羹尽……”据此，刘邦兄弟没有分家前家庭人口可以达到六口。但刘邦成年以后应已分家。理由有二：一、“过”者，访也。如果当时刘邦和他的嫂子没有分家析产，应言“归”，而不应言“过”；而且嫂子也不至于对小叔来“蹭饭”如此反感。二、《汉书·高帝纪》载，刘邦当了皇帝后曾“为太上皇寿，曰：‘始大人常以臣亡赖，不能治产业，不如仲力。今某之业所就孰与仲多？’”如果当时刘邦和他的哥哥没

续表

户主	类型	人口	文献记载的内容与说明	出 处
陈平	扩大核心	3—4	“少时家贫，好读书，有田三十亩，独与兄伯居，伯常耕田，纵平使游学。……其嫂疾平之不视家生产。” <sup>(12)</sup>	《史记·陈丞相世家》
扬雄	主干	5	“有田一廛，有宅一区，世世以农桑为业。自季至雄，五世而传一子。……家产不过十金，乏无儋石之储……” <sup>(13)</sup>	《汉书·扬雄传》
贡禹	核心	3	“禹年老贫穷，皆不满万钱，妻子糠豆不赡，短褐不完，有田百三十亩。”死后“天子……以其子为郎” <sup>(14)</sup> 。	《汉书·贡禹传》
梁鸿	核心	3	家贫，受业大学后，牧豕上林苑。娶同县孟氏女，共入霸陵山中，以耕织为业。后至吴，依大家皋伯通，居庑下，为人赁舂。死后，葬会稽，妻子归老家扶风。	《后汉书·逸民·梁鸿》

有分家析产，太公应该比较他们兄弟的勤惰贤愚，而不是比较他们“治产业”的能力。他们是什么时候分家的？从《楚元王世家》看，分家时刘邦应该尚未结婚，而当时太公似乎并不与刘邦的巨嫂同居共食。又据《汉书·楚元王传》，老四（刘交）是同父异母少弟，估计太公的第一个妻子刘媪生下刘邦不久即去世，太公又续娶一妻，生下刘交。若此估计不错，则可推测刘家是在老大（刘伯）娶妻时分家，伯、仲、季均自立门户，太公夫妇（太公与刘交生母）则与小儿子刘交同居共食。分家后，老大发展为三口的核心家庭（刘伯死后为两口），老二刘仲也可能发展为三口之家（刘仲有子濞，后封吴王），刘邦发展为四口之家，太公夫妇与小儿子亦组成三口之家。

(12) 从“独与兄伯居”看，陈平兄弟当不止二人。这时似乎父母已亡，兄弟分家析产，30亩田可能就是分给陈平的产业，他大概是少弟，又好读书而不事生产，所以“独与兄伯居”。这是陈平未婚时的情形。婚后如何，史无明言，按当时的习俗，应该分家。有人将此材料视为汉代存在兄弟同居家庭（联合家庭）的证据，不妥。

(13) 扬雄的祖上扬季在西汉初曾官至庐江太守，从扬季到扬雄大约130年至150年之间，五代，每代约25—30年。扬雄育子时其父大概50—60岁，父母可能还健在，故推測扬雄夫妇与其父母、独子组成典型的五口主干家庭。

(14) 在《汉书·贡禹传》的记述中，贡禹提到其妻子，而没有提到其父母，父母大概已经去世。又贡禹死后皇帝“以其子为郎，官至东郡都尉”，表明贡禹只有一子。故断为三口之家。

续表

户主	类型	人口	文献记载的内容与说明	出 处
高凤	核心	3 (?)	家以农亩为业，夫妻均参加生产。不愿当官，“祚与寡嫂讼田”，又“托病逃归。推其财产，悉与孤兄子。隐身渔钓，终于家”。 <sup>(15)</sup>	《后汉书·逸民·高凤》
姜诗	残缺主干	4	“诗事母至孝，妻奉顺尤笃。”“其子后因远汲溺死。妻恐姑哀伤，不敢言，而托以行学不在。” <sup>(16)</sup>	《后汉书·列女·姜诗妻》
庞公	核心	3—4	“居岘山之南，未尝入城府……因释耕垄上，而妻子耘于前。……后遂携妻子登鹿门山，因采药不返。”	《后汉书·逸民·庞公》
倪萌	核心→扩大核心	3—4	“常勤身田农”。“岁歉之时，兄为饥人所（欲）食”，曾自缚求代兄。“兄死，收养其孤，爱不异于己之子。岁歉谷尽，不能两活，饿杀其子，活兄之子。” <sup>(17)</sup>	《东观汉纪》卷十六·倪萌传、《论衡·感类篇》
承宫	核心	3—4	“少孤，年八岁为人牧豕……归家教授。遭天下丧乱，遂将诸生避地汉中，后与妻子之蒙阴山，肆力耕种。”	《后汉书·承宫传》
杨震	残缺主干	2	少孤贫，独与母居，假地种植，以给供养。	《后汉书·杨震传》注引《续汉志》

(15) 从这些记载看，高凤兄弟是分了家的，高凤是一个大约三口的核心家庭，其寡嫂与孤兄子则组成另一个残缺的核心家庭。

(16) 《后汉书》载姜诗所居称“比落”，谓其夫妇力作供母，其妻昼夜纺织，应该是一户耕织结合的农民。姜诗家包括姜诗夫妻、其母、其子，共四口，组成一个残缺的主干家庭。

(17) 从有关记述看，倪萌与其兄也是分了家的，原来都是三口的核心家庭，其兄死后，萌收养兄子，成为四口的扩大核心家庭。

续表

户主	类型	人口	文献记载的内容与说明	出 处
茅容	残缺主干	2	“年四十余，耕于野……林宗行见之而奇其异，遂与共言，因请寓宿。旦日，容杀鸡为馔，林宗谓为己设，既而以供其母，自以草蔬与客同饭。” <sup>[18]</sup>	《后汉书·郭太传附》
朱买臣	核心	2	“吴人，家贫，好读书，不治产业，常艾薪樵，卖以给食。……妻羞之，求去。”其时买臣已四十余。	《汉书·朱买臣传》
刘茂	残缺核心	2	少孤，独侍母居，家贫，以筋力致养……	《后汉书·独行》
衡农	核心	2	其师大尉死，农夫妻奔赴，其妻行止纺织，庶以自资。遇天霖雨，止于聚亭独狐母舍。求租（分种）其空园种黍。	《太平御览》八四二引《列女后传》

在上表 15 例中，以家庭人数计，5 口者 1 家，占总数的 6.7%，3—4 口者 9 家，占总数的 60.0%，2 口者 5 家，占总数的 33.3%；2—4 口者占总数的 93.3%。若将表中“3—4”口之家均按 4 口算，15 户共 48 人，平均每户 3.2 人。以家庭类型计，各类核心家庭 11 户，占总数的 73.3%，各类主干家庭 4 户，占总数的 26.7%。这一统计结果与关于居延戍卒家庭的统计是高度一致的。<sup>[19]</sup>

[18] 上述记载表明朱买臣是一个贫民。但《太平御览》卷十引《邹子》说：“朱买臣孜孜脩学，不知雨之流妻。”若此说可靠，则朱买臣还是一个农民。

[19] 居延汉简与汉代文献所载各类农民家庭比例的对比见下表：

	2—4 口家庭	5 口以上家庭	各类核心家庭	各类主干家庭
居延戍卒家庭	93.9%	6.1%	81.5%	18.5%
汉代文献所载农民家庭	93.3%	6.7%	73.3%	26.7%

从郑里簿、居延汉简和有关文献的记载中，可以看出西汉农民家庭规模和结构不同于战国时期的两大特点。

其一，农民家庭规模更为细小。

居延汉简所载戍卒家庭平均每户 3.25 人，可能是偏低的。调往边郡戍守者自然以青壮年为多，他们未必都携带年迈的父母，居延地区比较艰苦的环境和生活，也会降低戍卒的平均寿命<sup>[20]</sup>。不过，汉代文献所载农民家庭 15 例平均每户也是 3.2 人。说明这些数据即使偏低也不至于偏离实际太远。凤凰山 10 号汉墓郑里簿所载农民家庭平均每户 4.58 人。也低于每户平均 5 人，没有理由认为这一数据也是偏低的。据《汉书·地理志》记载，汉成帝元始二年（公元 2 年）全国每户平均为 4.67 口，与郑里簿的数据非常接近。这是西汉晚期的情况。论者以当时绝大多数人口为农民为理由，认为这一数据大致反映当时农民家庭的规模；又大概根据“四舍五入”的算数规则，论定这与“五口之家”的说法是吻合的。但我认为，由于存在着家庭规模的地区间和阶层间的不平衡，当时农民家庭的平均规模不但低于 5 口，而且低于 4.67 口这一数据。首先是地区的不平衡，如当时新开发区交趾的户均人口为 6.37，荆州的户均人口为 5.38<sup>[21]</sup>；其次是阶层的不平衡，地主、商人、官僚、贵族等富裕阶层的家庭规模远大于一般农民和平民，这些因素都会把整体的户均人口数字拉高。如果把上文有关材料作综合的考察，西汉农民家庭的户均人口肯定低于 5，可能在 4.5 上下，甚至低于 4.5<sup>[22]</sup>。

[20] 上文提及的 65 个戍卒家庭人口中，有年龄可考者 119 例，年龄 60 以上的仅 4 例，应该就是上述原因造成的。

[21] 参看葛剑雄：《西汉人口地理》，46 页表 3，人民出版社，1986。

[22] 葛剑雄曾经指出：“西汉延续秦代习俗，一般都是小家庭，标准的家庭是五口，但实际上并未达到五口。”（《西汉人口地理》，45 页）这是就一般家庭规模而言的，更无论小农的家庭了。

这和战国及以前以每户六七口为中等之家的情况，显然有较大的差别。

其二，农民家庭结构以核心家庭和主干家庭为主，基本上不见联合家庭。

这一点也明显不同于战国时代。居延戍卒家庭大部分为核心家庭，少部分为主干家庭，没有联合家庭。这和对汉代文献所载农民家庭的实例的分析是一致的，因此，不能把居延的情形视为特例。无论居延汉简或汉代文献中的农民家庭，都有户主与其兄弟同居的事例，但这些兄弟中没有一例是已经成婚的，也就是说，我们迄今为止还找不出西汉农民中联合家庭的实例。西汉时代联合家庭的例子是有的，但那是存在于富人之中，而不是存在于贫苦农民之中。例如《意林》引《风俗通义》佚文：“颍川有富室，兄弟同居，两妇皆怀任。”《史》《汉》载张释之“与兄仲同居，以货为骑郎”。《后汉书·樊宏传》记西汉末年樊宏父樊重“世善农稼，好货殖……三世共财”。这些都是地主富豪，与农民无关。有人把刘邦、陈平、居延戍卒徐忠家作为兄弟“同居”<sup>[23]</sup>

[23] 在这里，有必要对“同居”这一概念的形成发展作一些说明，自商鞅变法实行“民有二男不分异者倍其赋”的政策以后，成年兄弟一般不处于同一个家庭中。但户主仍有抚养幼弟的责任，有时成年未婚兄弟也会由于某种原因仍未分出。这些仍与户主同处一家的兄弟，有一个专门的名称——“同居”。在《睡虎地秦简》中，“同居”有二义：一是同户为同居（《法律答问》：“可（何）谓‘同居’？户为‘同居’。这是泛指共同生活的家庭”）；二是同户同母为同居（《法律答问》：“‘同居’，独户母之谓殿（也）。”“独户母”就是同一户，同一母，即在同一户中户主之兄弟）。《汉书》卷二《惠帝纪》：“今吏六百石以上父母妻子与同居……家唯给军赋，他无所与。”这里的“同居”，与《睡虎地秦简》“同居”的第二义相同。这些“同居”虽然与户主同一家，但与户主的“父母妻子”分属两个不同的层次，也反映了汉人家庭观念的某种变化。后来“异子之科”受到破坏，汉代逐渐出现了一些已婚兄弟同居共财的家庭，“同居”又往往成为这类家庭的专称。《汉书·惠帝纪》颜师古注：“同居，谓父母妻子之外若兄弟及兄弟之子等见与同居者，若今言同籍及同财也。”颜注是以后来发生的情况解释西汉初“同居”的概念，并不完全切合当时的实际。又，今之学者或用“同居家庭”代替联合家庭的概念，并非不可用，但需要说明和界定。

的联合家庭的例证，完全是误解，难以成立<sup>[24]</sup>。前引孟子谈到战国及其以前的农民，或说要赡养父母妻子，或说要赡养父母、兄弟、妻子，先秦还形成包括父母妻子兄弟的“六亲”观念，反映了联合家庭的存在。但汉人谈到西汉家庭时，一般只指父母妻子，很少提父母兄弟妻子。如《汉书》卷七二《鲍宣传》：“今贫民菜食不厌，衣又穿空，父子夫妇不能相保，诚可为酸鼻。”《汉书》卷五一《路温舒传》：“方今天下赖陛下恩厚，亡金革之危，饥寒之患，父子夫妻戮力安家，然太平未洽者，狱乱之也。”《淮南子·主术训》：“夫民之为生也，一人耕耘，而耕不过十亩，中田之获；卒岁之收，不过亩四石，妻子老弱仰而食之。”《汉官仪》卷上载张敞、萧望之言：“……今小吏俸率不足，常有忧父母妻子之心。”这些叙述所反映的都是主干家庭而不是联合家庭。

## 四

现在，我们回过头来谈谈晁错的“五口之家”，因为这牵涉到应该如何理解西汉农民家庭模式及其运动机制，如何理解主干家庭与核心家庭的关系等问题。

上面谈到，家庭规模为5口的，在凤凰山的材料中，无论户数或人数均不到总数的1/10，而在居延的材料中，其比例甚至不到1/20。根据我们的分析，西汉农民户均人口显然低于5口，顶多在4.5口上下。这种情况与晁错把“五口之家”作为当时农民家庭的代表显然是存在“矛盾”的。我们不应该无视这一问题，

[24] 刘邦和陈平的情况已见表4有关注释。居延汉简“合24·1B”记载徐忠一家10口，除徐忠夫妇和二子二女外，还有“男同产二人”、“女同产二人”，这里的“同产”指同胞兄弟。或把“女同产”误作“妇同产”，从而把徐忠家视为“同居家庭”（即我们说的“联合家庭”）的典型事例，实谬。

稀里糊涂地用“四舍五入”去取消它，也不应该由此而简单地否定晁错的说法，我们需要一种合理的解释。我认为，上述现象与“五口之家”说实际上并不抵牾，关键在于不要刻板地从字面上理解晁错讲的“五口之家”，把它解释为不多不少5人组成的家庭，而要把它理解为当时农民家庭中的一种结构、一种模式。因为这更符合汉代人的思路和历史实际。汉代人心目中的“五口之家”和战国时人讲的“家五人”并不完全一样，战国时人主要着眼于实际的家庭人口，汉代人则更着重于家庭结构。在汉代人的理念中，典型的或标准的“五口之家”是由户主和他的“父母妻子”组成的。如何休《公羊解诂》宣公十五年云：“是故圣人制井田之法而口分之，一夫一妇受田百亩，以养父母妻子，五口为一家。”《春秋井田记》：“人年三十，受田百亩，以食五口，五口为一户，父母妻子也。”他们把“五口之家”追溯到井田制时代，似乎井田制下的农民都是“五口之家”，实际上是以汉况古，起码是简单化了。不过，这确实反映了在汉人理念中标准的“五口之家”是由户主及其“父母妻子”组成的。我们前段所引汉人对西汉家庭的叙述，以“父母妻子”为其基本组成，虽然没有说“五口之家”，实际上是与“五口之家”相通的，或者说，他们心目中也存在“五口之家”的观念。这种“五口之家”是由两对异代的夫妇（一般是户主父母和户主夫妇）以及户主的一个幼子组成的，这是一种主干家庭，是它最简单而又完整的形式。要使这种“五口之家”得以成立和延续，就不允许户主的已婚兄弟存在这一家庭之中。因为如果已婚兄弟同居，马上就会破坏“父母妻子”式的家庭结构，即使家庭人口刚好是5个人，也不能称之为“五口之家”。可以说，“五口之家”是在实行成年兄弟分异规则的条件下一种理想的完整的家庭形态。

但这种“五口之家”不是死的，而是“活”的，不是静止的，而是处于不断变动和发展之中；而且只有在这种发展和变动中才能实现和复制自己。那么，“五口之家”式的主干家庭是如何形成发展的呢？它的形成无非是两条途径，一是从核心家庭发展而来，二是从“五口之家”复制而来。无论前者或后者，都会有一个周期，这个周期大致是男子（后来的户主）从出生到养育第一个孩子所经历的时间（假如结婚后第二年生第一个孩子，这个时间就是成婚年龄加二年）。因为“五口之家”是当父母在世时夫妇生下第一个孩子时成立的。汉代延续前代的礼法，有“男三十而娶，女二十而嫁”之说。实际上通常比这一规定提前。居延汉简家庭材料中一般没有成卒年龄的记载，但有不少成卒妻子年龄的记载。居延戍卒家庭核心B型新婚妇女年龄在15—20岁（有一例特殊的为13岁），一般以18、19岁为多。据有母亲（户主妻）和子女年龄记载材料25例，妇女生育第一个孩子的年龄从15岁到28岁不等，平均为21.5岁<sup>[25]</sup>。男子成婚年龄一般比女子大<sup>[26]</sup>。姑把男子养育第一个孩子的年龄假定为25—30岁，这25—30年可以作为一个周期<sup>[27]</sup>。一个“五口之家”，户主一

(25) 这22例在附录2表中编号分别为01、02、03、04、05、06、07、08、09、10、12、13、14、16、17、18、19、20、23、25、43、45、46、47、56。编号45的材料，母亲15岁，孩子5岁，10岁生育，不大可信。可能是孩子的生母死了，这是续娶的继母。所以没有把它计算在里面。

(26) 居延戍卒家庭材料中能确定夫妻岁差的5例，分别为4、7、12、13、16。

(27) 材料编号62，户主范弘年34岁，其父63岁，由于父亲一般与长子同居，其父养育第一个孩子应为29岁。编号54材料，户主宁盖邑配偶21岁，父52岁，母39岁。假如其母15岁生宁盖邑，则宁盖邑为24岁，其父28岁时养育了他。宁盖邑尚未有子，假如一年后育子，则宁盖邑已是25岁了。材料编号55，左丰妻22岁，父50，母38。假如其母15岁生左丰，则左丰年23，其父27岁养育了他。左丰尚未有子，假如一年后育子，则左丰时已24岁。材料编号56，张彭祖妻42岁，长子19岁，已娶妇15岁，另有一子一女。该例张彭祖子早婚，非普遍情形，但张妻已42，设张年纪比妻大6—7岁，则张亦有48—49岁了。待张之长子养育孩子以后，其弟妹亦应分家出嫁，张彭祖家就从核心家庭转化为主干家庭。又据《合》62·55载，居延城仓佐王禹年27，回麟得视女病，则其育女不晚于26—27岁。

般起码 25 岁以上，其父一般起码 50 岁以上。以此起步，设周期为 28 年，该周期之前半段，若父母健在，户主夫妻继续生育，家庭人口可以增至 7—8 人。但当时人们的平均寿命较低，50 多岁已是高寿，再活十几年的可能性甚微。如果双亲中有一个去世，这个家庭就成为残缺的主干家庭，如果双亲都已去世，则这个家庭就变成一个核心家庭。该周期之后半段，父母一般应已去世，该家庭已经是一个核心家庭，人口不再继续增长，但子女们逐渐长大，到长子娶妻育子之时，他的弟妹们亦已成年，结婚分家或出嫁。于是，在复制了一个“五口之家”式的主干家庭的同时，又派生若干核心家庭。核心家庭以两口之家或三口之家起步，周期的前半也有一个人口增加的过程（也可以增至五六口），后半也是人口相对固定，儿女逐渐成长，至长子娶妻生子，弟弟分家，妹妹出嫁，核心家庭遂转化为“五口之家”式的主干家庭，同时又派生出新的核心家庭。这是就最正常的发展而言的，实际上这一过程会有许多干扰和“意外”，发生丧偶、丧子以至户主早逝等情况，从而使家庭形态发生各种相应的变化。

从以上分析可以看到，“五口之家”是一种理想的状态，而不是常住的状态，是围绕这个标准或通向这个目标的处于经常变动中的一个过程。在这个过程中会出现人口不一、形态各异的各种家庭，出现对“五口之家”的各种偏离，家庭规模处于非五口（主要是低于五口）的状态比处于五口的状态实际上多得多。但“五口之家”毕竟是各种变化的一个“轴心”，所以，这些五光十色的家庭，不妨把它们理解为围绕“五口之家”这个“轴心”的上下浮动和左右偏离，不妨把它们视为“五口之家”形成发展和变化过程中的不同环节或不同形态，从而归入广义的“五口之家”的范畴。我们甚至可以把“五口之家”理解为汉人心目中代

表农民家庭的一种符号。尤其值得注意的是，“五口之家”式的主干家庭和夫妻子式的核心家庭的相互依存和相互转化。“五口之家”在其形成和复制的过程中不但不断分化出数量更多的新的核心家庭，而且它自身在一半或一半以上的时间里也表现为一种核心家庭。所以汉代有关材料中表现出来的核心家庭的数量多于主干家庭现象，农民家庭平均人口明显地低于 5 口的现象，实在是“五口之家”自身发展逻辑的必然。倡“五口之家”说的晁错，曾向文帝建议做好应募实边的农民的安置工作，“营邑立城，制里割宅，通田作之道，正阡陌之界，先为筑室，家有一堂二内，门户之闭，置器物焉，民至有所居，作有所用”。这种“一堂二内（卧室）”的住宅，应该就是为“五口之家”的农民设计的。它既适于“父母妻子”式的简单主干家庭居住，也适于“夫妻子女”式的核心家庭居住，唯不适于父母和已婚兄弟同居共炊式的联合家庭居住。我们是否也可以从中领悟“五口之家”的真正内涵<sup>[28]</sup>？

从以上分析还可以看到，作为一种家庭模式的“五口之家”，它成立和延续的必要条件，是成年兄弟、尤其是已婚兄弟的分家析产，这甚至是它形成和发展的主要动力或机制。这种状况的形成可以直接追溯到战国中期的商鞅变法。商鞅法律规定“民有二男以上不分异者倍其赋”<sup>[29]</sup>。强制分户析居政策的贯彻，堵塞了形成联合家庭的道路，把主干家庭压缩到很小的规

(28) 引文见《汉书·晁错传》。这种“一堂二内”的住宅并非凭空设计的，它应是当时客观存在的典型农民住房的形式。在《睡虎地秦简·封诊式》中，已出现“一宇二内”住宅的记载，其中居住的是一个 4 口之家的核心家庭。

(29) 见《史记·商君列传》。这一规定不是指父母要与所有成年儿子分异，而是指父母不能同时与两个（或更多）成年儿子同居。所以睡虎地秦简明确区分了儿子与父母同居或不同居这两种情况如《睡虎地秦墓竹简·法律答问》：“人奴妾盗其主之父母，为盗主，且不为？同居者为盗主，不同居不为盗主。”“可（何）谓‘家罪’？父子同居，杀伤父臣妾、畜产及盗之，父已死，或告，勿听，是谓（谓）‘家罪’。”

模，并造就了大量的核心家庭，从而导致了家庭的细化。在这种情况下，“父母妻子”式的“五口之家”成为最完整的理想的家庭形态。汉人“五口之家”的观念，应该是在商鞅变法以后逐渐形成的。

商鞅变法的“二男分异”政策虽然具有多方面的作用和意义，但可以说首先是针对农民制定的，而且只有在农民中才能得到最彻底的贯彻。因为当时实行“舍地而税人”的赋税政策，国家需要掌握尽量多的户口，以获取尽量多的租税和兵员。~~战国时代~~小型铁农具的推广，使得农民有可能以比以前更为细小的家庭从事生产活动。~~农民~~份地的私有化，农民家庭尤其是家长政治地位的某种提高，也使得许多成年的农家子愿意单独顶门立户。商鞅变法与“分异令”相配套的是实行固定的授田制，~~所谓~~“授田”，无非是规定占田的限额或指定一块荒地，“无垦不垦”，都要按足额纳税。但已授田不用归还，实际等于私有。这毕竟是刚刚摆脱旧有领主制束缚的农民可以接受或乐意接受的。

~~商鞅~~“分异”政策贯彻造成了“家富子壮则出分，家贫子壮则出赘”的风俗，这种风俗延续到汉代。关于汉代“分异”，人们经常引用《汉书·地理志》“河内……好生分”、“颍川好争讼分异”的记载和贾谊分金五子的故事，其实这种风俗在农民中最为流行。从“汉代文献所载农民家庭表”中，刘邦、陈平、高凤、倪萌，都是成年后兄弟分家的实例。如果说，汉代官僚、豪富还有为人称道的兄弟同居共财的联合家庭的话，在汉代农民家庭资料中是找不到这种例子的，这正是由于在农民中普遍实行了成年兄弟分异的规则。

这种风俗之所以能够在汉代延续下来，除了习惯势力本身的作用外，亦当时社会经济状况使然。在先秦时代实行井田制的条

件下，农民虽然在人身上依附于领主，但“一夫百亩”（包括相应数量的休闲田）是有保证的，“余夫”也能够受田，这就有利于保持相对较大的家庭规模。战国秦汉建立封建地主制以后，农民人身相对自由了，可以私有土地，但他们占有的土地也同时失去了昔日的保障。战国后期国家授田制逐渐残破以至被废弃。汉代，各个农户占有耕地不等，户均已根本达不到百亩，更无论“余夫”受田了。即以郑里麋簿的材料为例，每户平均占有耕地~~24.83~~大亩，合小亩59.6亩，比一家百亩的标准差一大截；而且各户占有耕地不均等，也不以人口多少为等差。由于经济困顿，政府需要向他们贷放种子<sup>[30]</sup>。这还是西汉初年土地兼并尚未激烈时的情况。在当时生产力水平和存在封建剥削的条件下，这样的经济规模自然难以维持较大的家庭规模。按照《汉书·食货志》所载晁错的说法，这些“能耕者不过百亩”的农民，终年辛劳，也往往逃不脱“卖田宅、鬻子孙以偿责”的命运。在这样的情况下~~△~~农民家庭难以容纳更多的增加的人口，除因经济困顿自然减员和“生子不举”的极端措施外，农民的子女长大后分居产自谋生路，就是最现实的办法。~~△~~在政府方面，汉代继续实行以征收人头税为主的赋税制度，农民分裂出更多的纳税户口也是其利益之所在。正是上述情况，提供了从商鞅变法开始的“分异”风俗得以延续的最重要条件。

有人用西汉人平均寿命短来解释当时甚少联合家庭，而核心家庭又明显多于主干家庭的现象<sup>[31]</sup>。我们承认这种因素是起了一定作用的。但西汉以前春秋战国时代人们的平均寿命未必高于

[30] 从简牍记载看，各户所贷谷物数量与其占有的耕地成对应关系，平均每亩为1斗（除1户超过这平均数，不知是记载有误，还是有某种特殊原因），刚好与秦律所载粟的每亩播种量吻合。可见，这些谷物是充当种子用的。秦律采用的是大亩，则郑里麋簿所采用的也应是大亩。

[31] 岳庆平：《汉代的家庭与家族》，14页。大象出版社，1997。

西汉，西汉以后，尤其是东汉以后的魏晋南北朝时期，战乱频仍，北方大量人口夭折死亡，更不可能出现平均寿命高于西汉的奇迹，但为什么这两个时代家庭的规模、联合家庭的数量都大大超过西汉？显然，其中原因主要应该求之于西汉家庭模式自身的发展机制，以及整个社会经济基础的变化。

许倬云先生写过《汉代家庭的大小》一文<sup>[32]</sup>，给我很大的启发。许氏指出：“主干家庭既只容一个已婚儿子与父母同居，其余已婚及成年的儿子大约都分出去了。”这是十分正确的。许氏又指出：“……秦及西汉都是行小家庭制。秦人‘异子之科’似乎终汉之世存在，直至曹魏始废除此律，所谓‘除异子之科，使父子无异财也’<sup>[33]</sup>。”这也是大体正确的。但强调西汉到东汉家庭规模的变化，是家庭结构由核心家庭向主干家庭的转变，则仍有可以商榷的余地。因为如前所述，在实行“异子之科”的条件下，主干家庭和核心家庭是相互依存、相互转化的，不大可能出现后者逐渐取代前者的过程。但“异子之科”在汉代是逐渐受到了破坏，破坏的力量主要来自富豪，而不是来自农民<sup>[34]</sup>，当国家对富豪的控制力削弱，这种破坏就会越演越烈。曹魏废除“异子之科”不过是这一过程发展的最终结果。

[32] 载许倬云《求古编》。

[33] 按，这是《晋书·刑法志》中语。

[34] 就一般家庭的规模而言，东汉比起西汉是扩大了，这从国家统计的人口数字中户均人口的增加可以明显看得出来。论者或谓当时农户的规模也是相应扩大的，因为农民构成当时户口的主体，他们还指出，这是由于西汉中期以来“耦犁”的推广要求有较大的经济单位来承载这种新的技术。这种分析自然是合理的。不过，迄今为止，这种论点的证据除了全国统计的户均人口的增加外，还没有找到农民家庭规模扩大的直接事例或其他证据。东汉农民家庭规模的扩大还有待于进一步的论证。东汉人口统计中户均人口的增加，在很大程度上恐怕是被贵族、官僚、豪富家庭人口的膨胀所抬高的；而耦犁推广更为明显的社会后果是造成或加强了小农对豪富势家的依附。

## 附录 1

江陵凤凰山 10 号汉墓郑里麻簿所载农户情况表

序号	户主	户口数	劳动力	占地数	贷谷数
1	圣能	1人	1人	8亩	0.8石
2	能	3人	1人	10亩	1石
3	击牛	4人	2人	12亩	1.2石
4	野	8人	4人	15亩	1.5石
5	冶	2人	2人	18亩	1.8石
6	口	3人	2人	20亩	2石
7	立	6人	2人	23亩	2.3石
8	越人	6人	3人	30亩	3石
9	不章	7人	4人	30亩	3.7石
10	胜	5人	3人	54亩	5.4石
11	虍	4人	2人	20亩	2石
12	一	6人	2人	20亩	2石
13	小奴	3人	2人	30亩	3石
14	佗	4人	3人	20亩	2石
15	定民	4人	4人	30亩	3石
16	青肩	6人	3人	27亩	2.7石
17	□奴	7人	4人	23亩	2.3石
18	□奴	?人	3人	40亩	4石
19	□□	6人	4人	33亩	3.3石
20	公士田	6人	3人	21亩	2.1石
21	骈	5人	4人	30亩	
22	朱市人	4人	3人	30亩	
23	□奴	3人	3人	?亩	
24	□□	3人	2人	20亩	
25	公士市人	4人	3人	32亩	
总数 25 户		110 人 (24 户)	69 人	596 亩 (24 户)	49.1 石 (20 户)
平 均		4.58 人/户	2.76 人/户	24.83 亩/户	2.46 石/户